



Otvoria výstavu o cintorínoch z prvej svetovej vojny	2
Online, eastmag.sk, 8. 11. 2023, 9:16	
Svet okolo nás	3
Rozhlas, Svet okolo nás, 8. 11. 2023, 9:34	
Prepadom maternice trpí tretina žien. Košický lekár im pomáha na celom Slovensku	4
Online, standard.sk, 8. 11. 2023, 9:56	
Regina	5
Televízia, Regina, 8. 11. 2023, 16:30	
Do rezidentského štúdia sa zaradilo 73 lekárov	6
Tlač, Zdravotnícke noviny, 9. 11. 2023	



Otvoria výstavu o cintorínoch z prvej svetovej vojny

8. 11. 2023, 9:16, Zdroj: eastmag.sk, Autor: **Andrea Bercik**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: **39 GRP: 0,00 OTS: 0,00 AVE: 35 EUR**

Pridajte komentár

2 min. čítania

Na Filozofickej fakulte **UPJŠ** pripravili výstavu o cintorínoch z prvej svetovej vojny na severovýchode Slovenska. Zamerali sa na frontové a lazaretné cintoríny napríklad v okrese Bardejov, Humenné či Medzilaborce.

Koncom týždňa si pripomenieme 105. výročie ukončenia prvej svetovej vojny (11. 11. 1918).

„Na území dnešnej Slovenskej republiky boli počas vojny a v medzivojnovom období zriadené stovky vojnových cintorínov. V západnej, strednej a juhovýchodnej časti Slovenska boli budované lazaretné, posádkové a zajatecké vojnové cintoríny, ale na severovýchodnom Slovensku išlo takmer výlučne o frontové cintoríny,“ informoval Marián Gladiš z FF **UPJŠ**.

Katedra histórie Filozofickej fakulty **UPJŠ** v Košiciach a Krajský pamiatkový úrad Prešov pri tejto príležitosti pripravili výstavu Frontové a lazaretné vojnové cintoríny z prvej svetovej vojny na území severovýchodného Slovenska – pamiatky histórie.

„Typová odlišnosť vojnových cintorínov mala priamy súvis s oblasťami ich vzniku. Kým západnú, strednú a juhovýchodnú časť Slovenska bojové operácie priamo nezasiahli, jeho severovýchodné okresy boli od novembra 1914 do mája 1915 priamou súčasťou karpatskej časti východného frontu,“ uvádza autor výstavy Anton Liška z Krajského pamiatkového úradu v Prešove.

Zdroj: archív FF **UPJŠ**

Uvidíte proces výstavby cintorínov i mapovaný aktuálny stav

Výstava prostredníctvom vizuálnych a písomných prameňov. Prezentuje fotografie, projekty, plány, exhumačné protokoly a pod. – približuje nielen proces výstavby a konečnej úpravy cintorínov z prvej svetovej vojny na severovýchodnom Slovensku, ale aj aktuálny stav lokalít – vrátane dochovaných autentických prvkov drobnej architektúry – v okresoch Bardejov, Humenné, Medzilaborce, Snina, Stropkov, Svidník a Vranov nad Topľou. Súčasťou expozície sú aj dobové artefakty z pohrebísk.

„Výstava je primárne určená pre žiakov a študentov základných, stredných a vysokých škôl, ale aj pre širokú odbornú a laickú verejnosť, ktorá sa zaujíma o regionálnu či vojenskú históriu,“ pozýva Peter Borza z Katedry histórie FF **UPJŠ** v Košiciach.

Vernisáž výstavy sa uskutoční v piatok 10. novembra 2023 o 13:30 hod. v priestoroch Katedry histórie Filozofickej fakulty **UPJŠ** v budove Platón na Moyzesovej 9 v historickom centre Košíc a potrvá do 15. decembra 2023.

Andrea Bercik

Autor: Andrea Bercik



Svet okolo nás [📄](#)

📅 8. 11. 2023, 9:34, Relácia: **Svet okolo nás**, Stanica: **Rádio Regina (východ)**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia**

Slovenska, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**

Dosah: **11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 369 EUR**

[strojový prepis] ...*Pýtal sa mi len Rennes do fyzika Mariána kyreša docenta sústavu fyzikálnych vied Prírodovedeckej fakulty **univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**. Mohlo by sa nám dnes zdať, že orientácia pomocou kompasu je niečo, čo je dávno za nami....*



Prepadom maternice trpí tretina žien. Košický lekár im pomáha na celom Slovensku [🔗](#)

📅 8. 11. 2023, 9:56, Zdroj: kosice.standard.sk [🔗](#), Autor: Dušan Guman, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 83 107 GRP: 1,85 OTS: 0,02 AVE: 1457 EUR

Dušan Guman

8.11. o 08:30

KOŠICE – Problémy s prepacom maternice majú najmä ženy po päťdesiatke, ale často aj mladšie pacientky po pôrode alebo, po viacpočetnej gravidite. Košický odborník sa im snaží pomáhať po celej krajine.

Veľa žien problém odkladá

Prednosta Gynekologicko-pôrodníckej kliniky Univerzitetnej nemocnice Louisa Pasteura a Lekárskej fakulty **UPJŠ** v Košiciach Peter Urdzík pomáha zaviesť miniinvazívnu laparoskopiu u žien s poklesom panvového dna. A to na celom Slovensku.

Z regiónu Ferrata Kysel' je pre verejnosť uzavretá

Spomenutý zákrok pomáha ženám riešiť nepríjemný problém s prepadávaním maternice. To postihuje tretinu žien, najmä po päťdesiatke, ale aj mladšie pacientky po pôrode či viacpočetnej gravidite. Informácie na svojej sociálnej sieti priniesla UNLP Košice. Množstvo žien riešenie tohto problému odkladá, operáciou končí približne jedenásť percent prípadov.

Miniinvazívna laparoskopia. Foto: archív UNLP

Zaškoľuje aj ďalších kolegov

Najviac miniinvazívnych laparoskopií, ktoré pomáhajú ženám situáciu riešiť a rýchlo zlepšia ich zdravotný stav a komfort života, vykonáva tím profesora Urdzíka v košickej nemocnici. „Snažíme sa tento typ operácie rozšíriť po celom Slovensku, aby bol doslova v každom okresnom meste lekár, ktorý by ho vedel pacientkam urobiť,“ vysvetľuje.

Ekonomika Pred následkami vojny v Izraeli varuje aj Svetová banka: Ceny ropy môžu byť vyššie ako po napadnutí Ukrajiny

V októbri vykonal gynekologický tím Nemocnice Bory v Bratislave dve jedinečné operácie s hosťujúcim odborníkom, a to práve s profesorom Urdzíkom. Obe pre prolaps (prepadávanie) maternice. Operácie prebehli bez komplikácií a pacientky sa majú dobre, informovala UNLP. Okrem tímu v bratislavskej Nemocnici Bory zaškolil profesor Urdzík počas roka aj kolegov z Fakultnej nemocnice v Žiline, z Prešova či Popradu.

Autor: Dušan Guman



Regina [↗](#)

📺 8. 11. 2023, 16:30, Relácia: **Regina**, Stanica: **RTVS 2**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia Slovenska**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**

[strojový prepis] ... V týchto dňoch si lekárska fakulta **univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** pripomenula krásnych 75 rokov od svojho vzniku. Pri zrode stál vynikajúci slovenský chirurg ánkňazovický lekár, vtedajšej štátne nemocnice aj politici. Zárodky košickej lekárskej fakulty už môžeme nachádzať prvorepublikovom Československu....



Do rezidentského štúdia sa zaradilo 73 lekárov [🔗](#)

📅 9. 11. 2023, Zdroj: **Zdravotnícke noviny**, Strana: 2, Vydavateľ: MAFRA Slovakia, a.s., Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 14 000 GRP: 0,31 OTS: 0,00 AVE: 245 EUR

Rezidenčný program

Od

októbra bolo do rezidentského štúdia zaradených 73 lekárov, z toho 53 v odbore všeobecné lekárstvo a 13 v pediatrii. Uviedli to z komunikačného oddelenia Ministerstva zdravotníctva SR.

Dvaja lekári sa prihlásili do odborov detská psychiatria a endokrinológia a po jednom do odborov reumatológia, neurológia, pneumológia a ftizeológia, a fyziatria, balneológia a liečebná rehabilitácia.

Zaraďovanie lekárov a sestier do rezidentského štúdia prebieha a bude pokračovať od 1. februára a 1. októbra. Možno sa doň prihlásiť na štyroch univerzitách, a to na Slovenskej zdravotníckej univerzite v Bratislave, Lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, Jesseniovej lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Martine a Lekárskej fakulte **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**.

Rezidentské štúdium má podľa rezortu pomôcť pri zabezpečení dostatočného počtu lekárov a znížení vekového priemeru v odboroch všeobecné lekárstvo, pediatria aj v iných nedostatkových špecializáciách.

Autor: (tasr)